



麦克莱默(右二)在比赛中传球。新华社记者 潘昱龙 摄

客场不敌辽宁男篮 山东男篮要解决进攻问题

最泰安全媒体记者 牛志明

77比99，山东男篮在客场不敌辽宁男篮，遭遇两连败。本场对决，山东男篮新外援麦克莱默首秀，前三节5中1拿到2分，末节比赛拿到17分，找回一些颜面。从整体表现看，山东男篮的攻防都出现问题，麦克莱默的真正实力还有待检验，他需要时间适应CBA的节奏。

山东男篮被全面压制 麦克莱默末节拿17分

上一场比赛，山东男篮客场输给吉林男篮，全队的外线手感十分糟糕。本场对阵辽宁男篮，麦克莱默上演首秀，他取代兰兹博格进入比赛名单。山东男篮引进麦克莱默，目的就是提升外线进攻，在间歇期的热身赛中，麦克莱默曾有单场27分的表现。不过，首次登上CBA赛场，麦克莱默显然需要时间适应。

从比赛情况看，王晗安排三分球能力更出色的乔文瀚首发，加强外线火力。然而，山东男篮开局就陷入被动，辽宁男篮作为卫冕冠军，整体防守非常出色，开局两分钟他们没有让山东男篮得分，赵继伟带队打出6比0的攻势。吉伦沃特连续拿到5分后，赵继伟和李晓旭命中三分球，辽宁逐步拉开分差。

首节还剩6分16秒，麦克莱默登场，这是他的CBA首秀。初登CBA赛场，麦克莱默的第一次三分球出手很仓促，结果也没能命中。针对麦克莱默，辽宁男篮有专门的布置，这让麦克莱默失误不断，辽宁男篮在赵继伟的带领下打得很有整体性，莫兰德篮下连续打进，首节比赛，辽宁男篮29比14领先15分。

山东男篮第一节只拿到14分，进攻效率很差，麦克莱默无法适应辽宁男篮的防守节奏。第

二节局面依然没能改变，丛明晨和张镇麟连续命中三分球，韩德君扣篮得手，辽宁男篮将领先优势扩大到22分。麦克莱默11分钟内一分未得，还有4次失误和2次犯规。

吉伦沃特重新登场后再次追分，但仅凭他的一己之力无法缩小分差，赵继伟再次命中三分球，半场结束时，辽宁男篮52比32领先20分。前两节，山东男篮三分球12中3，辽宁男篮20中8，两队的差距很大。第三节比赛，陶汉林补篮得手，辽宁男篮外线连续发力，张镇麟、赵继伟和郭艾伦连续命中三分球，莫兰德和韩德君在内线也相继命中，山东男篮只能依靠吉伦沃特追分，辽宁男篮79比44领先35分。麦克莱默再次登场后效果依然不好，三分球不进，反击扣篮也没能命中，直到第三节最后时刻才上篮得分。前三节，麦克莱默5中1，仅拿2分，山东男篮49比83落后34分。

末节比赛，辽宁男篮依然掌握主动，继续扩大领先优势。比赛还剩9分23秒时，麦克莱默投中底角三分球，这是他的第一个三分球。之后的比赛，麦克莱默找到感觉，终于连续得分，他单节比赛拿到17分，整场比赛交出19分1次助攻4个篮板的成绩单，但16中6的效率并不高。

内线优势无法发挥 全队精气神需改变

连续两个客场，山东男篮遭遇两连败，而且比赛中都是大比分落后，全队攻防一团糟。对于主教练王晗来说，现阶段的最大难题就是如何合理调配阵容，真正发挥山东男篮的优势，只有这样，才能争取更好的常规赛名次，也才有希望在季后赛走得更远。

那么山东男篮的问题到底出在哪？其实从首发阵容看，王晗近几场比赛先后安排刘冠岑和乔文瀚首发出任小前锋，两个人的风格不同。刘冠岑的身体条件更好，有一定的防守能力，得分能力相对不足；乔文瀚的三分球不错，但在防守端容易被针对。无论是乔文瀚还是刘冠岑登场，山东男篮的锋线都没有优势。其实，焦海龙首发的效果不错，他有高度，也有三分球投射能力，更重要的是可以缓解陶汉林的篮板压力。

山东男篮的锋线有高度优势，加上内线有陶汉林，这是山东男篮应该要用好的优势，只是在王晗的战术体系里，山东男篮的内线优势并没有打出来，围绕陶汉林的战术也并不明确，直接导致山东男篮失去内线威胁。加上球队的外线进攻很不稳定，山东男篮的整体攻防陷入相对混乱的局面。

本场面对辽宁男篮，山东男篮前两节只有三个人得分，陶汉林、高诗岩和吉伦沃特苦苦支撑，直到第三节，陈培东才成为全队第四个得分的球员，麦克莱默第三节最后时刻得分，让山东男篮的得分球员人数达到5人。三节比赛，山东男篮只拿到49分，这样的进攻效率可以用惨不忍睹来形容，王晗也没有太多办法。

从场上的整体表现看，山东男篮全队打得有些沉闷，争抢篮板也并不积极，全队的精神面貌不佳。大部分时间，王晗在场边保持沉默，他没有太多肢体动作，只是显得“愁眉苦脸”。作为一名主帅，当球队遇到困难时，他需要用方法来调动全队的精气神，否则球队就更容易陷入沉默的循环，带来更糟糕的后果。

如今，山东男篮正处于争夺季后赛资格的关键阶段，两连败也让山东男篮第五的位置变得不稳固。未来三场比赛，山东男篮的对手是福建男篮、吉林男篮和四川男篮，这是山东男篮提升自己战绩的好机会。麦克莱默已经完成了自己的CBA首秀，单从第四节的表现看，他具备不错的得分能力，如何给他创造更多得分机会，是王晗需要解决的难题。